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ORDINE DEGLI INGEGNERI DELLA PROVINCIA DI MILANO 

VERBALE DELLA RIUIONE DI CONSIGLIO 

DEL 7 OTTOBRE 2015 

N.19/15 

DEFINITIVO 

Il Consiglio si è riunito in sede – Via Pergolesi 25 alle ore 18.15 di mercoledì 7 ottobre 2015 per 

discutere il seguente: 

ordine del giorno: 

1. Approvazione verbale n.18/15 del 23.09.2015;  

2. Movimento iscritti – aggiornamento quote insolute: decisioni conseguenti-(Franchi); 

3. FOIM-Trattazione per approvazione di: Statuto, (artt.7 e 13), Convenzione, Contratto di 

Servizi-(Franchi); 

4. Determinazione livello dirigenziale del Direttore dell’Ordine; 

5. Rapporti Internazionali – Incontro 26.10.2015 con .. OMISSIS ..  (Caleca); 

6. Comunicazioni del Presidente; 

7. Formazione e Cpd-Finzi; 

8. Stanziamento Developing 2015-(Signorini); 

9. Liquidazione parcelle-(Rainero); 

10. Qing - Delibera di certificazione per n.2 ingegneri; 

11. Varie ed eventuali. 

Presenti:  Baretich, Bianchi, Caleca, Calzolari, Finzi, Franchi, Giuliani, Luraschi, Mariani, Signorini. 

Assenti giustificati:  Aprea, Battistoni, Fagioli, Minotti, Parlante. 

Presiede Calzolari – Segretario Franchi. 
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PUNTO 1 – APPROVAZIONE VERBALE N.18/15 DEL 23.09.2015 

Il verbale n.18/15 del 23.09.2015 viene approvato. 

PUNTO 2 – MOVIMENTO DEGLI ISCRITTI – AGGIORNAMENTO QUOTE INSOLUTE; DECISIONI 

CONSEGUENTI – (FRANCHI) 

Nuovi iscritti: n.12; trasferiti da altri Ordini: n.4; reiscritti: n.1. 

Cancellazioni: per dimissioni: n.16; per trasferimenti ad altri Ordini: n.1; deceduti: n.3. 

Il bilancio chiude in passivo di n.3 iscritti. 

Il totale degli iscritti risulta, ad oggi,  di n.11949 (di cui n.272 per la sez. B) + 1 Società fra 

professionisti. 

(entrano Baretich e Bianchi) 

PUNTO 3 – FOIM – TRATTAZIONE PER APPROVAZIONE DI: STATUTO (ARTT.7, 9 e 13), 

CONVENZIONE, CONTRATTO DI SERVIZI – (FRANCHI) 

Franchi riferisce del suo incontro col Segretario della Fondazione, Lecis e del direttore Castagnoli,  in 

ordine alle modifiche da apportare a quegli articoli dello Statuto della Fondazione che prevedono 

l’automatismo nelle cariche di Presidente, Segretario e Tesoriere della FOIM con quelle del Consiglio 

dell’Ordine, in conformità alle nuove norme sulla Trasparenza e Anticorruzione che sanciscono 

l’incompatibilità dei “ruoli di vertice” (nel nostro caso la Presidenza) ricoperti contemporaneamente nei 

due organismi. 

Dopo discussione, il comma riguardante l’argomento viene riformulato nella seguente versione: 

Art. 7 ...”Il Consiglio di Amministrazione rimane in carica per il medesimo 

tempo in cui rimane in carica il Consiglio dell'Ordine degli Ingegneri della 

Provincia di Milano, compreso il tempo eventualmente intercorrente tra le elezioni e l'insediamento 

ufficiale del nuovo Consiglio dell'Ordine, durante il quale sono consentiti gli atti di ordinaria 
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amministrazione.  

Una volta nominate le cariche del nuovo Consiglio dell'Ordine, il Segretario 

ed il Tesoriere di quest'ultimo diventeranno automaticamente il Segretario e 

il Tesoriere della Fondazione, mentre Presidente della Fondazione 

diventerà automaticamente il Consigliere più anziano dell'Ordine non già 

Presidente del medesimo. Tutti gli altri Consiglieri dell'Ordine diventeranno automaticamente Consiglieri 

del Consiglio di Amministrazione della Fondazione.  

Il Consiglio di Amministrazione della Fondazione, nel corso del suo mandato, 

ha la facoltà di rinominare le cariche di Presidente, Segretario e 

Tesoriere della Fondazione, oltre che nominare nuovi Consiglieri di 

Amministrazione fino al massimo complessivo consentito di 21 componenti.  

In ogni caso la carica di Presidente della Fondazione non potrà sommarsi a quella di Presidente 

dell'Ordine”. 

Viene anche portata una precisazione all’art.13, ultimo capoverso, riguardante la possibilità che in 

assenza del Segretario nelle riunioni del Cda, ne assuma il ruolo il Consigliere più giovane. 

Il Consiglio approva. 

Quanto ai due documenti: “Convenzioni” e “Contratto di Servizi” con FOIM, dopo una sintetica 

illustrazione da parte di Giuliani, il Consiglio decide di demandare al Segretario e al Tesoriere -  che 

hanno, insieme al Segretario e al Direttore della Foim, provveduto alla stesura della revisione dei testi -  

un’ ultima rilettura dei medesimi prima della riunione del CdA della FOIM, convocata per il 14 del 

corrente mese.  

PUNTO 4 – DETERMINAZIONE LIVELLO DIRIGENZIALE DEL DIRETTORE DELL’ORDINE 

Assente il consigliere Parlante, relaziona Giuliani  sulla base di una mail in argomento, pervenuta dalla 
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collega Parlante. 

Il Consiglio, dopo un approfondito esame sia delle nostre necessità sia dei requisiti che le leggi nel 

merito prevedono per i dirigenti pubblici -  suddivisi nelle posizioni di Dirigenza di 1^ fascia e di 2^ fascia 

con differenti trattamenti economici conseguenti -  decide di optare per un dirigente di 2^ fascia. 

Il Tesoriere Giuliani seguirà la gestione della procedura concorsuale con la consulenza dell’avv. Restivo. 

Dopo di ché il testo della delibera, articolato nella forma di rito, sarà portato in Consiglio per 

approvazione. 

PUNTO 5 – RAPPORTI INTERNAZIONALI – INCONTRO 26.10.2015 CON .. OMISSIS ..  – (CALECA) 

Caleca relaziona come segue: 

il 26 ottobre corrente si terrà, presso il nostro Ordine, il programmato incontro con .. OMISSIS ..  ed 

alcune industrie tedesche. Si tratta dell’importante incontro tra i nostri ingegneri che desiderano lavorare 

in Germania e le industri tedesche disposte ad assumerli. A suo tempo sono stati ufficialmente incaricati 

l’ing. Dolcetta ed il dott. Montani di organizzare l’incontro, mantenendo i contatti con .. OMISSIS ... 

L’ing.Dolcetta ha chiesto all’arch.Sonzogno di assumere l’incarico in sua vece. Caleca è d’avviso che si 

debba chiarire la situazione per evitare uno spiacevole insuccesso. 

Purtroppo non abbiamo notizie circa la situazione delle presenze all’incontro dei nostri ingegneri e delle 

industrie tedesche. Di conseguenza il Presidente Calzolari propone di rimandare l’incontro del 26 p.v. di 

almeno un mese. 

L’arch. Sonzogno manderà ad .. OMISSIS ..  una mail in questo senso. 

Caleca riferisce inoltre che il prossimo incontro STUTMIL con i colleghi della IngenieurKammer del 

Baden Wurttemberg (Stoccarda), programmato a Milano presso l’Ordine per il 9 novembre p.v., è 

rimandato all’11 aprile 2016, sempre a Milano. 

I Consiglieri interessati sono invitati ad assistervi. 
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PUNTO 6 – COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE 

 - 60° Congresso Nazionale degli Ordini Ingegneri, a Venezia 30.09.2015 – 1-2/10/2015. Calzolari 

relaziona brevemente per chi non vi ha partecipato. 

C’è stata una certa delusione sul mancato incontro con i politici: solo un sottosegretario era presente ad 

una delle diverse tavole rotonde tenute 

- Incontro AIIE – Associazione Italiana Economica. 

 - 23 ottobre 2015, a Roma presso il CNI, è prevista una riunione del Gruppo di lavoro “Città 

Metropolitana”.   

 - Calzolari chiede a Signorini di preparare un articolo sulla legge Madia per la nostra newsletter. 

(esce Caleca) 

PUNTO 7 – FORMAZIONE E CPD FINZI 

Finzi: richiede di cooptare altri 4 membri nel Comitato per la Didattica. Propone:  Baretich, Luraschi, 

Mariani e Aprea, che stanno già dando un importante contributo ai lavori. 

Il Consiglio approva. 

 Calzolari chiede che ogni due mesi venga sottoposto al Consiglio, per esame e ratifica, l’operato del 

CPD. 

PUNTO 8 – STANZIAMENTO DEVELOPING 2015 – (SIGNORINI) 

Signorini, in vece di Minotti oggi assente, propone di continuare l’attività, ma in modo diverso dal 

passato: fornire un aiuto economico ai colleghi in particolari condizioni di necessità, con voucher da 

utilizzare in corsi di formazione. 

Calzolari nutre dubbi su questa soluzione, che tradisce lo scopo iniziale dell’iniziativa, che consisteva 

nell’accompagnamento al lavoro di quei colleghi che non l’avevano ancora o l’avevano perduto. Con 

questa proposta si trasformerebbe il Developing in un aiuto finanziario, per iniziative formative non 
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meglio identificate. 

Dopo breve discussione si decide di chiedere a Minotti una descrizione sullo stato attuale del 

programma Developing per poterne discutere in un prossimo  Consiglio. 

PUNTO 9 – LIQUIDAZIONE PARCELLE – (RAINERO) 

Rainero relaziona sulla seguente parcella: 

.. OMISSIS ..  ing. .. OMISSIS ..  

Parcella di € .. OMISSIS .. liquidata integralmente. Trattasi di relazione di analisi del rischio. 

Il Consiglio approva. 

PUNTO 10 – Qing – DELIBERA DI CERTIFICAZIONE PER N.2 INGEGNERI 

Vengono sottoposte all’approvazione del Consiglio le seguenti certificazioni Qing: 

1. Ing.  Matteo FABINI  (2° livello) – Comparto: “Strutture” 

2. Ing. Carlo MORELLI (2°livello) – Comparto “Telecomunicazioni” 

Il Consiglio approva. 

PUNTO 11 – VARIE ED EVENTUALI 

Corso di Specializzazione di Prevenzione Incendi 

 - Il Consigliere Segretario comunica che l’Ordine Ingegneri di Varese ha organizzato il Corso di 

Specializzazione di Prevenzione Incendi. 

Il nostro iscritto ing. Enrico Marzo ha chiesto di parteciparvi e di conseguenza l’Ordine di Varese chiede 

il consueto nulla-osta del nostro Ordine. 

Il Consiglio approva. 

 - Baretich riferisce in merito ad un incontro avvenuto in data 6 Ottobre u.s. con la dirigente responsabile 

del Servizio di Igiene e Sicurezza nei Luoghi di Lavoro di Assolombarda. Baretich spiega che l’incontro è 

nato occasionalmente a seguito della introduzione di un Collega della Commissione Igiene e Sicurezza 
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nei Luoghi di Lavoro dell’Ordine, attivo presso Assoservizi (società veicolo di servizi di Assolombarda). 

Durante l’incontro si è convenuto che erano maturati i tempi per una collaborazione strategica fra 

Assolombarda e l’Ordine degli Ingegneri finalizzata alla crescita del sistema delle imprese in materia di 

sicurezza ed igiene del lavoro e più in generale di tutti i soggetti che agiscono in tale contesto. L’ipotesi 

è di costruire un documento congiunto di valenza generale che possa essere il sostegno “politico” ad 

iniziative puntuali di tipo formativo o convegnistico e quant’altro. Baretich ritiene che il conseguimento di 

un protocollo di intesa (che sarebbe formalmente sottoscritto dai vertici dell’Ordine e di Assolombarda) 

possa essere il presupposto di una collaborazione da estendersi anche ad altri ambiti di disciplina con la 

più importante Associazione imprenditoriale italiana e come tale collaborazione rappresenti un 

mutamento significativo di atteggiamento che auspica possa svilupparsi in azioni concrete. Chiede 

pertanto al Consiglio la delega a costruire i termini dell’accordo.  

Il Consiglio approva. 

 - Luraschi informa che il “Sito collaborativo” è pronto. Propone di comunicarlo, per iscritto, ai Presidenti 

delle Commissioni individuando come riferimento Serioli. 

Sul problema della manutenzione della nostra sede: Luraschi ritiene sia il caso di individuare una 

persona responsabile, quanto meno per la piccola manutenzione. Viene incaricato l’Arch. Sonzogno con 

l’ausilio di Paolo Malvisini. 

- Finzi informa del rinnovato interesse, manifestato dal Comune -  ma anche dalla Regione e dalla 

Sovrintendenza - per i Corsi da noi organizzati, insieme all’Ordine degli architetti, per il loro 

personale. 

- Viene ipotizzato di affidare un incarico all’ing. Cheodarci, a supporto degli Uffici dell’Ordine stante i 

carichi di lavoro attuali, per  la stesura dei  vari Regolamenti interni. Giuliani è incaricato di sentire 

l’interessato. 
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Esaurito l’O.d.g. la seduta è tolta alle ore 21. 

****** 

Prossima riunione di Consiglio: mercoledì 21 ottobre 2015 alle ore 18.15. 

IL CONSIGLIERE SEGRETARIO      IL PRESIDENTE 

           (Aldo Franchi)                  (Stefano Calzolari) 

 


